
Прибыль и 
рентабельность

Тема 8



Прибыль и ее виды
Прибыль – доход предприятия в 

денежном выражении, отражающий 
его эффективность.

Виды прибыли:
1. Прибыль одного изделия :

Пи = Ц – Сп
где:
Ц – цена (без акциза и НДС);
Сп – полная себестоимость одного 

изделия(берется из калькуляции);



2. Прибыль валовая
Пв = Вп – Сп

где:
Вп – выручка от продаж;
Сп – полная себестоимость всей 

продукции (берется из сметы затрат, 
кроме коммерческих и 
управленческих расходов).



3. Прибыль от продаж
Пп = Пв – Кр – Ур

где:
Пв – прибыль валовая;
Кр – коммерческие расходы;
Ур – управленческие расходы.



4. Прибыль до 
налогообложения
Пн = Пп ± П д.р ± В д.р

где:
Пп – прибыль от продаж;
П д.р – прочие доходы и расходы 

(аренда, продажа имущества, местные 
налоги, налог на имущество, уборка 
территории )

В д. р. – внереализационные доходы и 
расходы (штрафы и пени уплаченные 
и полученные)



5. Чистая прибыль
Пч = Пн – Н

где: 
Пн – прибыль до налогообложения;
Н – сумма налога на прибыль (20%).
Чистая прибыль остается на 

предприятии и может распределяться 
по усмотрению акционеров или 
собственников.



Пути увеличения прибыли
1. За счет увеличения выпуска 

продукции;
2. За счет улучшения качества 

продукции;
3. За счет роста производительности 

труда;
4. За счет снижения себестоимости;
5. За счет расширения рынков сбыта.



Рентабельность
Рентабельность – уровень 

прибыльности в процентах, 
определяется от всех видов прибыли.

Р =(  П / Сп) * 100%
где:
П – прибыль;
Сп – полная себестоимость.


